

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono núm. 32.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agricultores y pecuarios



franqueo concertado

Teruel.—Viernes 1 de Junio de 1917

Núm. 8016

Dr. José Teresa Bodera
Director y Cirujano del Hospital Provincial

Instituto de Vacunación Antirrábica
Encargado del Instituto de Alfonso III

De la Exposición Artística

Como ya dijimos en esta ocasión que unos cuantos jóvenes entusiastas de esta capital han logrado formar una muestra de obras y grandes trabajos, los objetos que a fuerza de paciencia han logrado reunir los han agrupado en tres salas.

En la primera, llamada de Artes e Industrias, figuran objetos, procedentes de diversos talleres y fábricas de la ciudad, de los que cada uno de ellos es un testimonio para acreditar a los artistas que los han construido, y todos juntos ponen el nivel industrial turolense a una altura que ni aun lo que más intimamente están relacionados en nuestra capital con dicho movimiento, podrían nunca creer que fueran tan variados de formas y tan expandido.

Procuraremos reservar someramente las instalaciones por el orden en que están colocadas.

El primero que se ve es una excelente colección de postales de D. Julio Bañquer, ha logrado reunir sosteniendo correspondencia con las asociaciones correspondientes de diversos países del mundo. Son dignas de admirarse las que representan tipos y trajes regionales, un cartón conteniendo varias fotografías de cuadros de obras existentes en nuestro Museo del Prado y las que representan esculturas nacionales. Es esta una riqueza artística que muy pocos poseen y que en realidad tienen.

En el mismo lienzo de pared en que está la colección de postales del Sr. Bañquer se admiran algunos de los trabajos realizados por los alumnos de la clase de D. Bujó de la Económica Turolense, que con tanto acierto dirige nuestro querido amigo el joven artista Salvador Gisbert, descolgando entre todos una cabeza de estudio y un grupo que representa la maternidad.

Del Sr. Díez Spotorno figuran varios dibujos humorísticos y conocidos algunos, por el público turolense, cuadros de gracia y humorismo y que revelan en el culto profesor de Dibujo de este Instituto un gran sentido y una gran observación y fuerza cómica.

El industrial Miguel Ibáñez presenta unos repujados siendo excelente uno en cobre representando a S. Jorge.

También hay una hermosa colección de acuarelas originales del Sr. Monguío un proyecto decorativo del señor Bujó, unas flores al óleo de la señorita Gisbert, de frescos colores y mucha presencia en la entonación y en la agrupación.

Mención especialísima merece el trabajo del Sr. Abad, dueño de la Ferrería Mecánica, que una vez más se nos presenta como un excelente artista que dedica una industria ya muerta, la del hierro. Su trabajo puede parangonarse

con los de los artistas de los siglos XIV y XV que llenaron nuestros edificios e Iglesias de artísticas verjas que con la educación de todos cuantos las contemplan. Es ésta un artista enamorado de su especialidad, comprometido con ella hasta el punto de formar en él una segunda naturaleza. A algunas veces lo hemos visto contemplar extasiado la hermosa varía del coro de nuestra catedral, exultante al mirar de aquella industria medioeval y e hemos visto murmurar entre dientes la siguiente frase: *Es este un poema de hierro en el cual me inspiro para realizar todas mis obras. ¡Y es verdad que no pueda buscar mejor inspiración!*

No hacemos mención particular de los trabajos que presenta porque todos ellos son excelentes. El mejor comentario a sus obras lo hacen los que las contemplan: el último lo vimos ayer a persona respetabilísima y de gran entera que dijo: *Lástima que la Casa Real no conociera la labor de este hombre.*

El joven escultor Antonio Gisbert, presenta pocas obras pues le sorprendió la idea sin que tuviera tiempo de hacerlas como hubiese querido. Ha mandado una serie de variados y un boceto original inspirado en una leyenda de la provincia: en la *Loca de Montalbán*.

Jesús Rubio, presenta un comedor con media docena de cuadros y un espejo penopía.

Vicente Herrero, una alcoba, un juguetero y otros varios muebles que ponen de manifiesto una vez más el gusto y esmero que pone en todos sus trabajos.

Martín Estevan, un juguetero hecho con mucho gusto y un marco tallado

(Continuará)

La Fiesta de las Flores

Ayer celebróse, como estaba anunciado, la Fiesta de las Flores teniendo lugar la misa de compañía en el paseo de la Infanta Isabel, la cual fué celebrada por el presbítero D. Martín Alegre; concurrió la fuerza de la guarnición y dirigió la palabra el canónigo D. Miguel Juliá que estuvo sencillamente admirable mereciendo una ovación cerrada y unánime del numeroso público congregado en el paseo antes mencionado.

La postulación, una cuando no se ha hecho el recuento exacto, se aproxima mucho a cantidad respetable si se tiene en cuenta que el número de señoritas, vendedoras de flores, fué muy escaso.

EL MERCANTIL no entra ni salió, en la cuestión plantada con motivo de dicho festejo; ni dice si debió o no debió celebrarse, pero si se duele, por el buen nombre de Teruel, de procedimientos usados tal como el de mandar recaditos a los domicilios de las señoritas, diciendo que se había suspendido la fiesta, para hacer ésta fracasar.

Esta conducta seguida es fea y reprochable, y al divulgarse ayer mañana fué censurada por todos.

Lo que sí mereció generales elogios entre los asistentes a la misa, fué la acción meritoria de las hermosas señoritas María e Isabel Pascual Morant, hijas del acaudalado industrial de Valencia del mismo apellido y sobrinas del reputado Doctor Sr. Morant que presentes con la familia del jefe de Policía de esta provincia, allí, en el acto religioso, ofreciéronse a la Comisión en vista de lo ocurrido

do y ante una ovación del público que lo presencié.

Las señoritas netamente turolenses que cumplieron ayer como héroes, fueron las monjísimas Guadalupe Sierra, Vicentita Bayona y Mouserrat Elípe.

Con esta categoría hermosa, alteraron heróicamente también, las encantadoras Salud y Aislada Medina, Conchita Pueyo, Carmencita Serrano y Felicitana Caballero que hace años conviven en nuestro pueblo.

A las ya dichas, hay que agregar una pareja dislocada de rabaleras y un grupo de bellas y angelicales niñas.

Por la tarde ocuparon tres palcos engalanados en la Plaza de Toros, siendo obsequiadas por la comisión.

Que Dios las pague la obra que ayer realizaron estos ángeles de la tierra como así les llamé el elocuente Sr. Juliá en su notable peroración.

COPLAS

Por gentilísima y hermosa, todos, al verte angel niña, te ofrendan con sus miradas sin que te manche la envidia.

Mi vida fué un padecer, hasta que tú, meca mía, me enseñaste a querer.

No trates de convencerme, aún jurándolo, no es cierto; ¿cómo es posible que haya alguien sin un cariño en el pecho?

A tu lado he de adorarte de tal forma, ¡te lo juro!, que ni el aire ha de enterarse.

Quien sufra de amor traiciones beba en aguas del olvido olvidando no enturbiar otras de al lado, que son cariños.

DIEGO TERUEL

TOROS

Día expandido y a propósito también para que las lindas paisanas de Isabel de Segura lucieran su hermosura bajo el marco de la clásica mantilla española.

Por haber sufrido varias averías el automóvil que traía a Malla desde Valencia, este no había llegado a tiempo publicándose el pregón de que daría la función principio con *Saleri* y si Malla no llegaba a tiempo aquél despacharía la corrida.

Con este cambio no creo perdiera mucho la afición por cuanto *Saleri* es un torero muy completo y que pronto está de los que cobren las 6.000 ptas., pero una parte de público no le pareció bien y vino la protesta, que aunque al principio no atendían las indicaciones de las autoridades de que el motivo era una fuerza mayor imposible de preveer y evitar, poco a poco se fueron calmando los ánimos y después de colocarse nuevamente cada uno en su sitio se dio snelta al

PRIMERO

Que responde entre su familia con el nombre de *Naranjo* señalado con el número 29; después de pasar el primer tercio inauso, cogió *Saleri* los rehiletes clavando un soberbio par de dentro a fuera, otro de frente estupeado y cierra el tercio Chatillo con uno bueno al cuarteo.

CASA SANCHEZ TERUEL

CAL HIDRAULICA SUPERIOR
CEMENTOS RÁPIDOS Y LENTOS
Cemento-portland-Asland-León-y otros varios
PILAS FREGADERAS Y PARA LAVAR
ASIENTOS PARA RETRETES DE PIEDRA ARTIFICIAL
AZULEJOS — WATER-CLOSET Y ORINADORES DE LOZA
COCINAS ECONOMICAS : ESTUFAS : ORNILLOS
HARINAS Y SALVADOS
Carburo de calcio y aparatos para el mismo.
LEGÍAS EXTRA PARA LAVAR.
DALLAS PARA SEGAR.—ARTÍCULOS DE FERRETERÍA
SANCHEZ.-19 J. COSTA 19.-TERUEL

Saleri empieza su faena muy confiado con uno por bajo, uno en redondo para dar otro de pecho dejándose los alambres en los pitones. Uno natural, otro de rodillos terminando con una estocada en todo lo alto, perfilándose como los buenos, que hace tenecosa a la puntilla (Ovación, los dos ojeos, rabo y fiereza de las señoritas de la Fiesta de las Flores.)

SEGUNDO

De nombre *Nevadito*, colorado, señala do con el número 20; en el primer tercio hay que apuntar dos payazos de Puñales y uno de Monerri por una baja en los cuarteos. *Saleri* en su sitio y le pasó con cinco verónicas y una larga afarelada.

En banderillas *Pepillo* y *Regaterín* saen del paso con tres pares desiguales.

Saleri coge nuevamente los trastos para empezar con uno de trinchera, cuatro ayudados con la derecha y en cuanto iguala le receta una buena estocada que obliga al morlaco a acostarse, rematándole el puntillero a la séptima. (Ovación y oreja).

TERCERO

Chispo, muy negro y en los costillares el número 28.

Monerri le tienta la piel dos veces bien, *Melozas* moja una vez cayendo de cabeza resultando con un palotazo en la ceja sin importancia y *Alabau* pica poco. Sobresalió en es e tercio dos hermosos quites de *Saleri*, uno que salió abanicando al toro y colocándole la montera y otro que quedó arrodillado en la misma cara.

De turno *Chatillo* y *García (M)* que clavan par y medio al cuarteo el primero bueno y el segundo uno contrario y otro aprovechando.

Saleri brinda al sol, empieza con dos en redondo, uno por alto, dos molinetes y mandando estupendamente con la flama lo saca a los medios donde de rodillas le da dos peses por alto, para éar dos pinchazos por tocar hueso y terminar con una perpendicular; decabelló a la cuarta.

CUARTO

Atendía por *Bombito* y el Sr. Presidente lo condenó al tuestán encargándose de esta faena *Chatillo* y *García (M)*, clavando entre los dos cinco medios pares que sirvieron para que otras cinco veces salte al callejón y en este trance se presenta *Malla* de paisano y lleno de polvo y previa la autorización de la

Presidencia toma los trastos encontrándose con un mal enemigo al que lo pasó mejor que se merece, para recetarle un pinchazo y una estocada perpendicular, decabellando a la primera. (Ovación y oreja).

QUINTO

Responde por *Tren er.*, negro; *Monerri*, *Peñales* y *Relámpago* le tientan la piel cuatro veces, para dejar dos jaccos difuntos, estando a los quites con mucho acierto y lucimiento los dos matadores.

De turno *Sotilo* y *Cuco*, ambos de paisano y en verdad que hacen muy mal efecto, colocando el primero dos buenos pares y el segundo uno bueno de frente saliendo entranpillado y aprovechando con otro bueno al cuarteo.

Malla que continúa de paisano hace una faena valiente pero sin lucimiento y perfilándose de la estocada de la tarde; después se arrodilla y cojiéndole al bicho del pitón le obliga a acostarse, feneciendo sin necesidad de que le preste los últimos auxilios el puntillero. (Ovación y oreja).

SEXTO

Llamado *Garbancero*, berrendo en negro, corni-veleto señalado con el número 8 y el mejor tipo de la familia. *Alabau* y *Relámpago* le tientan la piel de verdad cinco veces, matando un caballo.

Malla le dá seis verónicas muy movidas. *Saleri* hace un quite terminando con una media verónica colosal y *Malla* hace otro terminando con otra media verónica estupenda.

Tocan a banderillas y cojen los palos los matadores clavando *Saleri* medio par cambiando en la misma cabeza, *Malla* clava uno al cuarteo en todo lo alto y repite *Saleri* con dos pares de dentro a fuera piramidales.

Malla brinda al sol y empieza su faena con uno por alto dos de cabeza a rabo muy bien terminados, continuando con una faena insulsa e incolora para acabar con una estocada que mata.

Resumen.—Los toros bien presentados y muy iguales; a excepción del cuarto, los demás hicieron buena pelea. Los espadas con muchas ganas de dejar contento al público y lo consiguieron, lástima los incidentes que ocurrieron.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE CON FRANKFURDOS

CAFÉ Puerto Rico Cajita precintada de 100 gramos 0'69 PESETAS

EL MEJOR

AGUAS MINERALES NATURALES DE

Depurativas

PURGANTE

CARABAÑA

Antibiliosas
Antiherpéticas

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas. Lealtad, 12.-MADRID.

VALAQUIAS MARCO.-CALATAYUD

ALMACEN DE COLONIALES

Aceites refinados de Aragón

BANCA

Tiene el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitados por los compradores inteligentes.

Representante en esta provincia

D. MATIAS VIZCAINO

PASTILLAS BOLIVAR
CATARROS, ASMA, TOS

EMPLEOS

PARA

ESPAÑA EXTRANJERO

Contables, administradores, escribientes, profesores, dependientes de comercio, chauffeurs, cobradores, porteros, ayudes de Cámara, y oficios varios; Como asimismo toda clase de empleos para la mujer, profesoras, dependientas, modistas, amas de gobierno, señoras de compañía, camareras, cocineras, etc., etcétera se gestionan con gran eficacia por

MERCANTIL PALACE

que ha colocado 2.097 personas en el primer año de su funcionamiento.

UNICA CASA EN ESPAÑA

que ofrece absolutas garantías, y que envía en el acto, a quien lo solicite, todos los justificantes de los éxitos obtenidos.

Dirigirse al Sr. Director. JACOMETREZO, 62. MADRID.

REUMA, CATARROS, NEURASTENIA

TERMAS PALLARÈS (S. A.)

ALHAMA DE ARAGÓN

Gran cascada de inhalación, única en el mundo, con 18 000 litros de agua por minuto.

Cinco confortables hoteles con cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral a 34 grados. Grandes parques; lago navegable; tennis, etc.

Habitaciones desde 0,75 pesetas

On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch. GARAGE FOSSE.

INFORMES: directamente ó en Madrid, Bolsa, 2 (antigua Bolsa).

LA PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más o menos lisonjeras; estos son más peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino también reconstituirla por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

Botones, Humores, Eczémas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeles, Picazones, Apóstemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva a las diversas regiones del organismo los virus morbidos que las envenena; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojeles, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifesta-

ciones exteriores que se encuentre amanzado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, a las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

Tratamiento racional depurativo

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarla de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo pida.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET

15, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

En Teruel

Fermin Rodriguez

24, TOZAL, 24

Papel de envolver

En la Administración de "El Mercantil", se vende papel para envolver.

A REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

— EN —

PERIODICOS DE PROVINCIA

Abada 5, primero

MADRID

URGENTE

Se compraría y pagaría bien un album de grabados de GOYA y grabados sueltos y libros.

Dirigirse: PEDRO VINDEL, Zorrilla 13, MADRID

ANUARIO GENERAL DE INFORMACION

CPUG

Unico en España de informes comerciales por CLAVE. Patentado y registrado.

Con el crédito y capital de los industriales y comerciantes.

Esta valiosa obra constituye la recopilación de referencias sobre el comercio e industria de España y principales países extranjeros, especialmente de sud-América.

Oficinas: CLAUDIO COELLO 66. MADRID.

LA LUSTURN

Toda clase de accesorios y piezas de reloj cabpara

Bicicleta y motocicletas

REPARACIONES REUMATICAS

ANTONIO GUIRAUDEN

2, PALZA SAN BULT, 2,

VALENCIA

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8.-ZARAGOZA

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 31

Cuentas de Imposición en metálico con interés

LOS TIPOS DE INTERÉS QUE ABONA ESTE BANCO, SON:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año 3 1/2 por ciento.
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual.
En las imposiciones a voluntad a razón de 2 1/2 por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista,

DEVENGAN 2 1/2 POR 100 DE INTERÉS

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Reservas de Instituciones hechas en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACION DE LETRAS y EFECTOS COMERCIALES

DEPOSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos Públicos.-Pago de cupones

Cartas de crédito.-Informes comerciales

Comisiones, etc., etc.,

Maquinaria agrícola

Felix Sehlayes sucesor de Alberto Ahles y Compañía

Grandes Almacenes en Teruel, Calle de Ainsas, 2 y Alcañices 12 accesorios

Máquinas segadoras, agavilladoras y atadoras DEERING, Trillo, Torpedos

Aventadoras viento horizontal, hilo estiel, piezas de recambio y todo lo concerniente al ramo.

Para informes JOSÉ MUÑOZ SAN JUAN 33-2. TERUEL

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

LA ODA DEL MEJICANO

«¿Cuántas como ésta...!»

¿Un me parece ver pasar por las rúas santiagueñas a Vázquez de Melia y a Basadre, a Camilo Burgiela y a Salvador Cabeza, que explica Derecho internacional en la misma cátedra en que lo aprendí... ¡y a tantos otros que juntos estudiamos la carrera de Leyes en la famosa Escuela compostelana! Tiempos aquellos en que un billete de 25 pesetas era para nosotros algo así como una exageración, y uno de 50 cosa increíble, fastuosa, monumental: recuerdo de las magnificencias de Estambul, Bagdad, Damasco y Babilonia.

De aquella pléyade de escolares contemporáneos míos, de la que salieron ministros, diplomáticos, diputados, gobernadores, directores generales, subsecretarios, etc., formaba parte uno de los más inspirados vates de la región, que ha cambiado, sin embargo, la lira por el baldique, y hoy desempeña un cargo en una Delegación de Hacienda, y a quien, a los efectos de esta verídica narración, llamaremos Gandarias.

También era condiscípulo nuestros muchos jóvenes americanos, que en aquel tiempo venían a hacer sus estudios a la madre Patria: argentinos cubinos, uruguayos, mejicanos, y de otras partes.

Aquellos «guacamayos», como les llamaba Gandarias, soía ser gente ostentosa y pudiente, pero de ordinario con mucho humo en la cabeza.

Y sucedió, que en una ocasión este-

bróse una enfermedad literaria en Santiago.

Un estudiante mejicano, que andaba enamorado de una gentil y bellísima señorita, quiso tomar parte en la fiesta, y ni corto ni perezoso abordó a Gandarias, y le propuso lo siguiente:

—El domingo se celebra una velada literaria en el Ateneo, y yo quisiera llevar a ella una poesía dedicada a mi novia. Usted la escribe y yo la firmo. Ahí van 50 pesetas, e irán otras tantas después que el público le aplauda.

Parecióle de perlas la proposición a Gandarias, que andaba aquellos días asaz mal de cartas, y lo primero que hizo fue buscarla.

Así que me encontré, con aire misterioso, me condujeron a cierto restaurant de gran fama entre nosotros, donde nos tratamos a cuerpo de rey con el augusto billete de 50 pesetas.

—¿Aún hay otra en perspectiva!— exclamó Gandarias con aire solemne.

—Pero oye, tú...

—No me interrogues—dijo mi amigo.

—No puedo hablar.

¿La Lotería? Gandarias no jugaba nunca. ¿Una herencia? Se le habían muerto ya todos aquellos a quienes pudiera heredar. ¿De dónde procedía, pues tal opulencia? Misterio.

Llegó el domingo. Los salones del Ateneo estaban brillantes. Por doquiera se veían bellísimas mujeres, llevándose la palma de la hermosura y gentileza la bellísima Pepita X, la novia del mejicano.

Comenzó el acto, que resultó magnífico.

Cuando el americano, correctamente vestido de frac, apareció, sonriente, en la tribuna, los guacamayos le otorgaron una calorosa ovación.

El poeta había compuesto una oda a Pepita X, y si bello era el tema, no era menos bella la composición. ¡Qué galardía en las imágenes! ¡Qué hermosura en los conceptos! ¡Qué corte tan clásico y purísimo!

Decididamente, el muchacho aquel valía mucho, y Gandarias y yo, puestos de acuerdo en ello, aplaudimos frenéticamente a nuestro compatriota de estudios, a quien los americanos obsequiaron aquella misma noche con una cena espléndida, seguida de una barbaridad de Champagne y de muchas barbaridades de brindis.

—¡Yo meto a ese mamarracho, hombre, lo meto!

—¿Y quién es ese mamarracho y por qué lo has de meter?

—Tú no sabes lo que me pasa.

—Efectivamente no lo sé.

—Pues mira, te lo voy a contar.

Y Gandarias, de un tirón, me refirió la historia de la oda.

—Y ahora, el gran pijo se niega a pagarme las otras 50 pesetas convenidas, diciendo que con lo que me dió estoy bien pagado... ¿Qué te parece?

—Me parece muy mal; pero no es para tomarlo por lo trágico.

—Lo que voy a hacer es dirigirle un «cultivatum», y si no me paga ya verás tú lo que pasa.

—Mira Gandarias, hazme el favor de no pensar ni decir tonterías ¿sabes?

Un periódico local publicaba el otro día la boda del mejicano, firmada por este y precedida de un cumplido elogio.

Me llamó la atención, desde luego, una extraña particularidad tipográfica. La letra inicial de cada uno de los primeros renglones de la composición era de un cuerpo diferente al texto, y más grande, de modo que resaltaba notablemente.

Y leyendo de arriba abajo, en forma de acróstico, vi que las iniciales de los primeros versos formaban estas palabras: «Son de Enrique Gandarias».

Los versos en achaques retóricos comprenderán fácilmente el mérito de lo hecho por mi amigo, y los que hayan cursado mundología verán que el mezo era previsor y de cuidado.

A los pocos días, el mejicano, ante el chaparrón del ridículo que sobre él cayó,

ELIXIR ESTOMAGAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es rescatado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

PRESTAMOS A TUDO

CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA OBLIGACION DE LOS PRESTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

EXTRICTA PUNTUALIDAD

ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni Calle de Mendizabal, 25 pral. BARCELONA

MATADERO

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana han sido:

Carneros...	27
Ovejas...	9
Corderos...	38
Cabritos...	2
Terneras...	2
Yachos Cabrios...	0
Vacas...	0
Cerdos...	0

DIA RELIGIOSO

Santos de mañana. San Erasmo. Catedral.—La Misa Cantada a las nueve y media.

Cuarenta horas.—En San Pedro. A las nueve y cuarto la misa. El ejercicio de la tarde, de seis a ocho.

Misas a hora fija.—A las cinco en Santa Teresa. A las seis en el Hospital y Santiago. A las siete en Santa Clara. A las ocho en Santa Teresa. A las nueve en la Catedral y San Martín. A las once en la Catedral.

MAXIMO MIGUEL

SECRETARIO COLECTADO DE COMERCIO

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

Temprado núm. 11 pral. TERUEL.

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, el mes. 1.00 Fuera, si se quiere por adelantado. 6.00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás noticias de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

mas acabaron con el antiguo paganismo. Las generaciones venideras contemplarán con una sonrisa compasiva al Dios de los cristianos, así como nosotros nos encogemos de hombros al oír hablar de aquella turba de dioses grandes y pequeños del Olimpo.

—No creo, ni mucho menos deseo, el cumplimiento de tu profecía—replicó Frank triplemente,—porque entonces sobrevendrían tales ruinas, que el mundo entero se vería confundido. Tampoco puedo querer que la tendencia anticristiana vicié y corrompa a las ciencias.

—¿Qué tendencia!—exclamó Luzt.—En la ciencia no debe haber tendencia alguna sino solo la verdad.

—Poco a poco, amigo mío. Sé sincero y justo. No me negaré que la tendencia de la escuela de Sybel consiste precisamente en combatir a la Iglesia y a sus dogmas.

—Así es, en efecto; siempre que la ignorancia de la Iglesia se encuentra en contradicción con la verdad y con la exacta investigación científica.

—Pero, y los que muestran su adhesión a la Iglesia, ¿no se oponen a vosotros porque sois enemigos del espíritu religioso de la Iglesia? Ya veis que en todo manifestáis vuestra tendencia cuando se publica algún libro de vuestros adversarios, al punto gritáis diciendo: «Está animado del espíritu de su partido, es odioso, clerical, no se puede ni leer»; y con eso queréis condenarlo. A mí, por el contrario me parece muy natural que cada uno escriba y defienda con amor, y hasta con entusiasmo, aquellas cosas que le parecen sublimes y saludables.

—Me causa admiración, Ricardo. No eran esas en otro tiempo tus ideas. Te encuentro completamente cambiado: el tiempo te ha tratado con ese retrógrado de doctor ha sido de se-

guro la causa de la profunda mudanza de tus opiniones religiosas.

El profesor pronunció estas palabras con un acento duro y acre.

Frank se volvió y comenzó a pasear por la estancia, inquietado por la observación de su amigo, y como queriendo examinarse a sí mismo para ver si sus ideas habían, en efecto, cambiado. A poco añadió:

—Te engañar; yo soy siempre el mismo. No debes juzgar mal de mí porque no me ponga de tu parte contra al doctor. ¿Cómo puedo darte la razón, si estoy convencido de que lo está de tu parte?

Carlos permaneció un momento pensativo.

—¿Crees—dijo—que deba yo sentarme a la mesa con el doctor después de lo ocurrido? Verdaderamente no quisiera encontrarme con ese viejo cólerico.

—Esta es una mala idea, Carlos. Nada debes temer del doctor, porque no conserva rencor ninguno con ocasión de la disputa. Klingenberg es hombre noble en medio de su ruda franqueza. Tu ausencia acaso le ofendería, y al mismo tiempo mostraría tu mezquina irritabilidad.

—Te obedezco—replicó Luzt.—Mañana salgo a una excursión a los montes y a la vuelta me detendré otro día en tu casa.

Las palabras de Frank recibieron luego completa confirmación. El doctor trató al huésped con tal urbanidad como si nada hubiera ocurrido entre ellos.

A la tarde se fué al jardín con los dos jóvenes y habló con tanta erudición de Tácito, Tito Livio y de otros historiadores paganos, que causó la admiración del profesor.

oficinas: CLAUDIO COELLO 66. MADRID.

GRAN FABRICA A FUERZA ELECTRICA

CHOCOLATES-MUÑOZ

Una vez probados se prefieren a todos por su finura y pureza. Quien los adapta economiza dinero y gana salud. Descuento relativo según cantidad. Precio especial en ventas mayores de mil libras.

Fábrica y despacho MERCADO 37 Teruel

ron por el retraso del Malla, porque si no, hubiera sido una corrida de las que pocas veces se habían visto.

La entrada para ganar pesetas. UN PUNTILLERO.

(De nuestro servicio particular)

DESDE PETROGRADO

EL CONGRESO DE LOS CAMPESINOS

En estos momentos se está celebrando la Asamblea de los campesinos en la Casa del Pueblo. Cerca de ochocientos delegados han venido de todas las regiones de Rusia para fijar la relación de sus reivindicaciones y la actitud que han de adoptar entre los problemas constituyentes.

No hay que decir que todos los partidos hacen grandes esfuerzos para atraer a esta inmensa fuerza popular que hoy es presenta sin norte y sin pensamiento definido.

Por de pronto han fracasado las tentativas de los partidarios de la paz separada para ganar a los paisanos a su causa.

El espíritu del paisano ruso es poco propicio a sentimientos internacionalistas que no alcanza a comprender, y fácilmente se deja convencer cuando le dicen que la aspiración a la paz inmediata y separada no es más que la continuación de las intrigas germanófilas que dieron en tierra con el antiguo régimen.

Esto no impide, naturalmente, que exista en no pocas regiones descontento vivo por la situación que la guerra crea y que en Rusia como en todas partes es cada vez más penosa. Las revueltas campesinas han sido una realidad harto sensible en diferentes lugares; aunque atizadas en algunos casos por elementos interesados en crear dificultades al nuevo régimen, no por eso se puede desconocer la verdadera naturaleza de esas perturbaciones.

Pero al lado de esos casos lamentables hay otros no menos reales y ciertos que revelan por parte del paisano una firmeza extraordinaria. En muchos lugares los paisanos han realizado un esfuerzo admirable para mejorar la situación en materia de aprovisionamientos.

Cuando se haga la historia de estos días tan agitados se verá la magnífica

tarea llevada cabo por los mismos campesinos organizándose espontáneamente para remediar la crisis y hacer llegar con la mayor rapidez a los grandes centros el trigo que la administración autócrática no había logrado sacar de las aldeas.

Más hay todavía. En multitud de lugares son los mismos aldeanos los que persiguen a los desertores y les obligan a volver al frente.

No es extraño que los que así se conducen no quiera suscribir las pretensiones de Lenia y sus secuaces. Pero tampoco se ligan a los demás partidos. Por ahora, a lo menos, continúan independientes de todos ellos, recelosos y desconfiados para no desmentir el carácter aldeano, y pintado tan maravillosamente por Tolstoy en su gran novela «Resurrección», donde presenta a los tributarios del príncipe N. Klindes refusingo por recelo de una generosidad no comprendida, las tierras que su señor, ganado por el georgismo, les abandonaba.

Tampoco ahora se dejan seducir por los ofrecimientos de unos y otros. Lo que parece el coro de sus aspiraciones es por encima de todo la liberación de la tierra, punto sobre el cual los partidos no están muy de acuerdo. Ciertamente el socialismo está desde luego por la nacionalización de la tierra. Pero ¿es esto precisamente lo que quieren los campesinos? ¿No es más bien la propiedad privada del agricultor lo que ellos persiguen? El puro señorío desaparecerá, esto es indudable. La aristocracia territorial, no será más que una palabra dentro de poco; pero ¿qué sucederá al régimen tradicional? Después de este último dato de la extinción de la servidumbre, ¿qué vendrá?

La experiencia que va a hacer el pueblo ruso tendrá una importancia excepcional para el mundo entero. De todos modos, venga lo que viniere, el paisano ruso sabe que su suerte deberá necesariamente mejorar gracias a la revolución. Este pensamiento bastará a mantenerle fielmente ligado al nuevo régimen; si este llega a verse en peligro no será por causa de los paisanos, sino de los extremistas y demagogos de los condados.

RUTOFF.

Petrogrado. Mayo de 1917.

DEL TELEGRAMA

Torero gravísimo

Se halla gravísimo el novillero Angelete cogido en la plaza de Cáceres.

Los médicos desconfían salvarle.

Accidente

Al regresar ayer tarde de Aranjuez, el automóvil en que iba Su Majestad el Rey, sufrió una avería, obligando al Monarca a cambiar de coche, llegando a Madrid sin novedad.

ROYAL KURSAAL

SITUADO EN EL REAL DE LA FERIA

Compañía Internacional de Varietes

LOLITA ROMERO MARÍA VADECHO LA NOVELITA PEPITA MUÑOZ ANGELITA JUAN DIANITO LA GOYESCA LA TRIANERA VICENTA CAVERO TERESITA MONDÍA LA CHAVALA

Sesiones desde las 3:30 de la tarde

ENTRADA, POR CONSUMACION

Los patronos

De Zaragoza comunican que sigue la huelga de bañiles, y los patronos se han unido y han despedido a los obreros que no se habían declarado en huelga.

Así contestan a la intransigencia de los que no admiten la mediación de un arbitraje.

La cuestión militar

Sigue el tema de la cuestión surgida en Barcelona con el elemento militar que no es ni mucho menos de las proporciones que trata de hacer ver la prensa de la izquierda.

Contestación a la nota

Dícese que salió de Berlín la Nota alemana contestación a la que envió el gabinete de España por el torpedeamiento del vapor «Patricio».

El Heraldo dice que el Gobierno ha recibido un radiograma de nuestro embajador en Berlín, en el que dice que el gabinete de Berlín da amplias y satisfactorias explicaciones, expresándose en términos de gran consideración y respeto para España.

Del oficial alemán

Varias compañías inglesas penetraron al Sur de Scarpa y de improvisó, al anochecer.

Anoche atacaron entre Mouchy y Guemappe. Los regimientos de Prusia occidental rechazaron al enemigo, que avanzó varias veces.

En la orilla meridional del Aisne, nuestras tropas asaltaron varias trincheras francesas, volviendo con prisioneros y ametralladoras.

Del oficial inglés

Han sido rechazados por nuestras tropas todos los intentos de ataque alemanes al Sur de Armentieres.

Del Oficial Francés

Actividad intensa de ambas artillerías en San Quintín y en el camino de las Damas.

Al Noroeste de Auberibe, y en Monte Bland, todas las tentativas fueron contenidas por nuestro fuego. El esfuerzo de los alemanes fué contra nuestras posiciones del sector del bosque y Monte Alto.

El asalto fué roto por nuestro fuego y rechazadas a la bayoneta.

Solo al Noroeste de Monte Alto, las fracciones enemigas pusieron pie en algunos elementos.

En la Champagne, un contraataque de nuestras tropas arrojó al enemigo de las posiciones que había ocupado durante la noche anterior al Noreste de Montail.

Del oficial italiano

En Albania, durante la noche del 27 al 28, cerca de Sesai, nuestras baterías albanesas atacaron a las tropas irregulares enemigas.

El combate continuó durante todo el día 28 y la noche sucesiva.

Hemos ocupado los pueblos de Cerevola, Graje y Capa, resistiendo los contraataques de las fuerzas enemigas.

CASAS EN VENTA

Se venden las Casas números 23 y 4 de la Plaza de Domingo Gascón, frente a la subida del Ferial; la núm. 40 de la de Joaquín Costa (antes Toza), con accesorio a la de Alcañices, y la núm. 31 de esta última calle.

Informarán, Plaza de Domingo Gascón núm. 2 TERUEL.

Se vende o arrienda

un edificio con agua abundante, pasando por dentro del mismo la acequia de Guadalupe, propio para industria o almacenes, sito en la carretera de Cuenca Para informes, DEMOCRACIA 55.

Motocicleta

Marca «Fratres» de 2 1/2 H. P. a dos tiempos; cambio de velocidades, magnífico estado. Se vende o cambiaría por bicicleta.

Dirigirse a Juan Lafuente, Abadía 11, 2.º, Teruel.

NOTICIAS

A sus casas

Aun cuando todavía existe gran número de forasteros en nuestra ciudad, anoche en el correo marcharon bastantes, haciendo necesario que la compañía del Central aumentase más vagones al convoy.

No obstante, como decimos, la animación por las calles es todavía considerable, reteniendo a no pocas el campeonato de pelota, uno de los números del programa que más agrada indiscutiblemente.

En el Mercantil

Hemos sido atentamente invitados por su presidente al baile que mañana de diez y media a tres de la madrugada celebra en sus salones la simpática sociedad recreativa Círculo Mercantil en honor a sus familias e invitados.

Agradecemos la fina atención tenida con nosotros.

Campeonato de pelota

Empezó esta mañana algo más tarde de la hora anunciada.

Primero lucharon Teruel y Pozuel del Campo, ganando Teruel; luego Teruel y Ojos Negros, venciendo éstos a los de casa y por último Ojos Negros y Villal, venciendo también los de Ojos Negros.

Esta tarde y cuando escribimos estas líneas luchan Villal y Teruel y están ambos a 16 tantos.

QUESO ROQUEFORT legítimo.

Recien recibido.

Casa BEJARANO

De Hacienda

En la Gaceta llegada hoy, aparece el Real decreto creando las Administraciones de contribuciones que habrán de funcionar en 1.º de Julio próximo.

Novillada

Para el jueves 7 del actual, festividad del Corpus, se anuncia una novillada en nuestro circo taurino.

Se nos dice que una artista de las que a tñan en el teatro, saldrá a recoger la llave, y no sabemos más.

Presidente y senadores

El rey firmó ayer el nombramiento de presidente del Senado a favor de D. Alejandro Groizard.

También firmó los nombramientos de senadores vitalicios. Los agraciados son los siguientes:

El ministro de la Guerra Sr. Aguirre, D. Basilio Paraiso, D. José Sánchez Tejada, D. Cándido Lobo, D. Eugenio Montero Villegas y D. Joaquín López Peláez.

SUCESOS

Por sablear

El 27 a las diez de la noche, en Buena, Joaquín Laredo encontró a Florentino Blanco Jimeno y le pidió un dardo para gastarlo. El Blanco creyó que se le burlaba y sin encomendarse al dardo ni reflexionar que no es cosa tan grave eso de los sablazos, sacó la pistola y soltó un tiro que lesionó al sablista.

Cepillo rebzdo

En la ermita del Santo Cristo, en Calainocha, había un cepillo de plancha de hierro hasta el día 29 por la noche que alguien poco piadoso le dio la gana de convertir ese cepillo en hierro riego de trozándolo para sacar las pasadas que había: unas 20 o 25.

El caso no ha sido habido.

Frank escribió en su diario:

«Veinte de Mayo. Después de maduras consideraciones veo que ciertas ideas que hasta ahora me parecían inconcusas, empiezan a vacilar. ¿Qué diría Carlos si supiera que no es ya el doctor quien tiene vacilar en sus fundamentos mis ideas, sino una familia campesina y ultramontana? ¿No me llamaría débil?»

Dejó la pluma y volviendo a sus anteriores opiniones, decidió horrar para siempre las impresiones ultramontanas que e l había producido aquella familia, pero teniendo como cosa cierta y probada, que también los ultramontanos podían ser hombres tratables y dignos de aprecio, descubrimiento que ciertamente no podía influir en sus convicciones actuales.

sin advertir siquiera que va nadando por las pútridas aguas del obscurantismo. El espíritu del cristianismo es para él la más sublime sabiduría. Bonda acaba el espíritu del cristianismo empuja el falso progreso, que corrompe al pueblo, convirtiendo a la Iglesia en salón de baile y a la Biblia en un libro de locos.

—No deja de tener alguna razón el doctor—dijo Ricardo severamente.—¿Acaso no se ha intentado quitar a la Escritura su carácter divino? ¿No hay en Heidelberg un tal Schenker que niega la divinidad de Jesucristo? ¿Y no es este Schenker director de una Facultad teológica? ¿No hay profesores que llaman a los dogmas católicos preteridos explican sus dogmas según sus propias ideas, oponiéndose a la autoridad infalible de la santa Iglesia?

—Muy bien, alegémosnos de que surjan hasta de entre los sabios católicos quienes hagan pedazos las cadenas con que la infalibilidad pontificia tenía cautivo al espíritu humano—exclamó Luzt entusiasmado.

—Per mi parte, no deja de extrañarme que jóvenes apenas salidos de las escuelas, poniéndose con toda gravedad al coturno de la ciencia moderna, pretendan desechar como inútil y anticuado cuanto estudiaron profundamente las más sublimes inteligencias de los siglos pasados. Diez y ocho siglos há reinado sobre el mundo la Cátedra de Pedro y sus dogmas. Los dogmas de Roma se echaron por tierra al mundo antiguo e hicieron de él otro nuevo. Potencias de esta naturaleza causan maravilla y espanto, y es imposible despreciarlas.

—Dejando a un lado el panegirico que me acabas de hacer de Roma, te diré que el progreso incesante de la ciencia acaba con el cristianismo de la misma manera que Roma y sus dog-